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In questo libro sono svolti degli esercizi riguardo i
seguenti argomenti fisici:
cinematica del punto e dei
sistemi
statica e dinamica del punto, dei sistemi e dei corpi
rigidi
teoria classica della gravitazione
fenomeni oscillatori
meccanici
fluidodinamica classica




 


Simone
Malacrida (1977)

Ingegnere e scrittore, si è
occupato di ricerca, finanza, politiche energetiche e impianti
industriali.
I libri pubblicati si possono trovare
qui:
http://www.amazon.com/-/e/B00J23W2N4
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In questo eserciziario sono svolti alcuni problemi esemplificativi
circa la meccanica classica, in tutti suoi aspetti dalla cinematica
alla dinamica fino alla fluidodinamica.


Il modo di affrontare la risoluzione degli esercizi ricalca quanto,
generalmente, fatto a livello universitario nei corsi di Fisica
Generale I e di Meccanica Razionale, nonché in alcuni corsi di
Dinamica dei Fluidi.


Per tale motivo, l’eserciziario è rivolto solamente a chi ha già
una comprensione avanzata sia di problemi di analisi matematica a
livello universitario sia di teorie fisiche necessarie alla
comprensione degli esercizi proposti.
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CINEMATICA


 








 





Esercizio 1



 





L’accelerazione di un punto P che si muove lungo l’asse x è:
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Il punto ha una data velocità iniziale.


Si studi la funzione v(x).


 




 





Ricordando che:
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Si ha:
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In base al valore della velocità iniziale si hanno tre casi:
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Il caso a si ha se:
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Il caso b se:
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Il caso c se:
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Esercizio 2



 





Un punto si muove seguendo:
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Si determini la traiettoria e si studi l’andamento della velocità,
dell’accelerazione e del raggio di curvatura.


 




 





Eliminiamo il parametro t:
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Da cui:
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La traiettoria è una conica.


Effettuando questo cambio di coordinate:
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Si ha:
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Quindi è una parabola con asse coincidente con la bisettrice del I e
III quadrante:
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Per la velocità si ha:
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Dunque:
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Per l’accelerazione:
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Da cui:
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Siccome:
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Il raggio di curvatura è:
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Esercizio 3



 





Dato:
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La cui legge oraria è:
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Determinare le equazioni della traiettoria di P.


Si studi la velocità e l’accelerazione di P.


 




 





Le coordinate del punto P sono:
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Sostituendo:
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Ed infine:
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La traiettoria è dunque un’ellisse, come in figura:
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La velocità è:
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Ossia:
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La velocità è sempre tangente alla traiettoria.


Il modulo è:
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L’accelerazione è:
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Ossia:
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L’accelerazione è centripeta di modulo pari a:
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Si ha:
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Dove:
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Esercizio 4
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